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Актуальність статті зумовлено провідними 
тенденціями, що діють у розвитку освітнього 
простору сучасного суспільства. Прискорення 
різноманітних процесів є практично відчутним 
в усіх освітніх та в професійних сферах жит-
тєдіяльності людини. Помітно це явище вияв-
ляється в психологічній науці. Суттєве приско-
рення психологічних процесів спостерігається 
в їх спрямуванні на інтегрування з процесами 
економічного розвитку суспільства, із сфера-
ми інформаційних комунікацій, професійно-
трудової діяльності людини. Збільшується 
кількість та інтенсивність психолого-освітніх 
процесів мотиваційно-потребнісній спрямова-
ності особистості та етапах вибору професії й 
самоствердження професійної позиції. 

За таких тенденцій для людини, що живе в 
умовах швидкозмінної ринкової економіки, усе 
актуальнішою стає необхідність в неперервній 
психологічній освіті та постійно діючому про-
фесійному саморозвитку. Психологічна про-
блематика, котру в загальному вигляді можна 
визначити як «людина, пізнання, праця і спіл-
кування» в різних типах освіти розглядається 
перш за все в зовнішніх аспектах розкриття 
особливостей та закономірностей процесів 
пізнання, спілкування та праці. Експеримен-
тальні дослідження психологічних механізмів 
протікання та сприйняття людиною названих 
вище процесів проводяться переважно в на-

прямі виявлення своєрідності структурних ви-
дів діяльності, критеріїв вимірювання вікового 
зростання особистості (Вербицький А.А., Да-
видов В.В., Рубцов В.В., Ангушев Г.І., Музи-
ка О.Л., Титаренко Т.В., Чепелєва Н.В. та інші).

У більшості досліджень цього напряму ви-
хідною теоретичною передумовою є положен-
ня про те, що психологічні особливості розви-
тку людини є відбиттям їх психофізіологічної, 
соціальної активності. За такого підходу сво-
єрідність психологічного розвитку встанов-
люється не стільки у зв’язку зі специфікою 
психологічного відгуку людини на власні вну-
трішні зміни, скільки з погляду на реалізацію 
нею тих зовнішніх процесів, що відбуваються 
в її суспільно-природному оточенні. Результа-
ти досліджень у філософії (Вернадський В.І., 
Мамардашвілі М.К., Огнев’юк В.О.), психо-
логії (Брушлінський А.В., Максименко С.Д., 
Макаревич О., Музика О.Л., Климчук В.О.), 
синергетиці (Пригожин І., Князєва О.М.), со-
ціальній психології (Хайкин В.Л., Френкин 
Н.Е, Фролова Ю.Г.) наголошують на тому, що 
у психічному розвитку особистості діють по 
суті інші мотиваційні процеси. Властивості їх 
мотивів мають враховуватися в інтегрованому 
процесі пізнання різних освітніх сфер. 

Понятійна основа дослідження проблеми.
У понятті освітологічна мотивація об’єд нують-

ся два за функціональними діями поняття: освіто-
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логія і мотивація. Освітологія – це, по суті, новий 
науковий напрям (фундатором якого є академік 
Огнев’юк В. О. [12]), що спрямовується на дослі-
дження явищ, тенденцій, закономірностей взаємо-
дії, взаємозалежності, що мають місце та склада-
ють засади між різними освітніми системами.

Метод дослідження в освітології склада-
ють дії інтегрального пізнання освіти.

Мотивація як процес, який складає і супро-
воджує сукупність спонукань (мотивів), діє у 
всіх освітніх сферах. Обумовлюючи поведінку 
і діяльність людини в освіті, мотивація впли-
ває на пізнавальне ставлення до навчального 
процесу та освітніх результатів. Таким чином, 
мотивація виконує пріоритетну функцію в 
інтегруванні пізнання освіти. В освітології – 
новому науково-дослідницькому освітньому 
об’єднанні – діють власні мотиваційні законо-
мірності. У понятті «освітологічна мотивація» 
розкривається процес реалізації мотивів, цільо-
вою установкою якого є прагнення особистості 
формувати, вносити зміни в структурні пізна-
вальні утворення професійно-орієнтованого 
навчання. При цьому освітологічна мотива-
ція впливає не лише на результат навчання, а 
й на виховання у людини мотиву прагнення. 
Психічна активність, що цілеспрямовується 
мотивом прагнення на інтеграцію власне піз-
навального ресурсу, утворює взаємодію між 
зовнішніми і внутрішніми умовами навчання. 
Актуальними сферами при цьому виступають 
інформаційні параметри освітнього простору. 

Розвиток освітологічної мотивації є не-
перервним процесом. Учень школи чи сту-
дент вузу виступають суб’єктами організації 
професійно-орієнтованого навчання і відповід-
но саморегуляторами освітньо-мотиваційної 
сфери в цілому (К.А. Абульханова – Славська). 
Необхідність вирішувати проблему розвитку 
освітологічної мотивації в аспекті поєднання 
зовнішніх (психологічних) і внутрішніх (пси-
хічних) процесів в даній статті пропонується 
розглядати наступні його блоки:

Об’єкт дослідження: освітологічна моти-
вація в системі психологічної освіти. 

Предмет дослідження: професійно-орієн-
тована регуляція мотиваційно-структурних 
утворень в діяльності особистості. 

Завдання дослідження: 
1. встановити психологічні передумови 

розвитку освітологічної мотивації в структурі 
професійно-орієнтованої діяльності особистості.

2. обгрунтувати освітологічну мотивацію 
як процес реалізації мотиву прагнення особис-
тості до змін у структурі діяльності.

3. систематизувати прогнозувальний ас-
пект розвитку освітологічної мотивації.

Мета дослідження: теоретично обґрунту-
вати наукову необхідність дослідження про-
блеми розвитку освітологічної мотивації як 
концепт психологічної освіти.

Концепція дослідження. Освітологічна моти-
вація як концепт психологічної освіти інтегрує 
психічні ресурси пізнавальної самостійності, 
професійно-орієнтованої обізнаності з працею, 
спілкуванням людини та діяльності людини. 
Системоутворювальним фактором інтегруван-
ня психічних ресурсів розвитку освітологічної 
мотивації є мотив прагнення людини вносити 
зміни в мотиваційно-структурні утворення про-
відної діяльності особистості. Послідовність 
розвитку освітологічної мотивації визначається 
відповідно рівням усвідомленого вибору профе-
сії та самоствердження особистістю професій-
ної позиції. Психологічним механізмом дотри-
мання послідовності розвитку освітологічної 
мотивації слугують концепт-технології.

В контексті теми статті концепт-техно-
логія – це сукупність професійно спрямованих 
орієнтирів дослідницької діяльності, структу-
ру якої складає пізнавальний пошук знань, 
пов’язаного зі змістом інформативного мате-
ріалу, способи вирішення конкретної задачі, в 
якій зацікавлений суб’єкт навчання в процесі 
вибору та самоствердження професійної пози-
ції. Терміном «концепт» часто користуються 
для означення дій, пов’язаних з інструктуван-
ням, консультуванням, проведенням моні-
торингового дослідження. У відповідності з 
темою концепту складається план засвоєння 
конкретних знань. Описані дії об’єднуються в 
розвивальну програму – названу нами техно-
логією.

Цілепокладальну основу концепт-технології 
складають наступні компоненти: 

• Мета, в якій сформульовано сутність 
змісту, названі техніки засвоєння;

• Цінності, мотиви, у змісті яких коротко 
обґрунтована вартість мети вибору та інтерес, 
що пов’язаний з вибором професії; вказуються 
стимули досягнення мети і ті причини, що зу-
мовили вибір і можуть підтвердити наявність 
фахових компетенцій (знання, уміння, навички 
з конкретної навчальної дисципліни);
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• Основні завдання. Що треба зробити для 
того, щоб переконатися у правильності вибо-
ру? Необхідні кроки, детальний план дій.

• Засоби і необхідний ресурс. Що потрібно 
для реалізації інтересу, бажання, мети?

• Очікувані (неочікувані) результати. Опи-
сується те, що хоче досягти суб’єкт вибором 
конкретної професії.

• Перешкоди. Що може стати бар’єром у 
вирішенні завдань і досягненні мети?

• Контроль і оцінка досягнень. Перелічу-
ються ознаки, конкретні дії, що допомагають 
суб’єкту переконатися в досягненні мети. На-
зиваються неочікувані результати.

• Недоліки вибору професії (якщо вони ви-
значилися). Обдумуються ті зміни, які відбу-
дуться в інтересах до вибраної професії. Що пе-
реживатиме особистість, якщо поставлена нею 
мета досягнена (не досягнена)? Готується від-
повідь на питання: на оволодіння якими компе-
тенціями слід розраховувати, щоб у досягненні 
мети вибору професії було менше труднощів? 

Програма концепт-технології як складова 
характеристики освітологічної мотивації базу-
ється на наступних позиціях:

• Особистість у суспільно-економічних змінах 
здатна сприймати зовнішні зміни і впливи лише в 
усвідомленому стані – коли вона готова до змін і 
захоче їх вносити у структуру навчання та корис-
туватися у побудові власної життєдіяльності;

• Випускники школи активно пізнають влас-
ний потенціал в ситуаціях досягнень, пов’язаних 
з процесом вибору тієї професії, до якої активізу-
вався і ствердився їх пізнавальний інтерес;

• Випускники професійно-навчального закла-
ду стверджуючись у своєму виборі за допомогою 
концепт-технологій визначають життєві і профе-
сійні перспективи, планують кар’єрне зростання.

Отже, концепт-технології як засіб розви-
тку освітологічної мотивації сприяє розкриттю 
суб’єктами навчання власного професійно орі-
єнтованого пізнавального потенціалу для по-
дальшої освіти.

В умовах розвитку освітологічної мотивації 
особистості зміцнюється пізнавальний інтер-
ес до вибраної освіти та виду діяльності, за-
вдяки задоволенню навчанням розвиваються 
прагнення до досягнення життєвого успіху. 
Актуалізація в особистості випускника нового 
мотиву прагнення формує відповідальність за 
прийняті рішення, розширює освітній простір 
реалізації стратегічної мети в освіті. 

Завдяки діям концепт-технології в розвитку 
освітологічної мотивації активно діють такі 
чинники:

• Становлення освітології – інтегруваль-
ного пізнання психологічної освіти. Встанов-
люється партнерська взаємодія в міжособових 
стосунках між дорослими і молоддю. Завдяки 
партнерських стосункам розвиваються очіку-
вані випускниками шкіл та навчальних закла-
дів уміння: отримати знання і надати допомогу 
іншим; підтримати іншого в неочікуваних си-
туаціях; оволодівати новою інформацією; вста-
новлюються тісні довірливі ділові контакти. 

• Партнерське співробітництво, що вини-
кає завдяки мотиву прагнення вносити в розви-
ток освітологічної мотивації нові ідеї і сприяє 
їх апробації в різних освітніх сферах і видах ді-
яльності випускників.

• Освітологічна мотивація сприяє виділен-
ню типу індивідуальної підтримки суб’єкта в 
його особистісному самовизначенні; професій-
ному зростанні, усвідомленню власної персо-
нальності, в готовності до побудови кар’єри.

• Розвиток освітологічної мотивації в психо-
логічній освіті сприяє підвищенню індивідуальної 
пізнавальної активності більшості випускників.

• Співвідношення дій мотиву прагнень в 
різних освітніх ситуаціях формує нові вимоги 
до професійного навчання, сприяє усвідомле-
ному прийняттю та дотриманню ринкових пра-
вил в конкретних сферах діяльності.

• Місце і ролі особистості випускників як 
суб’єктів у розвитку освітології та її мотивації ви-
значаються тим, наскільки вони успішні в навчан-
ні, при цьому важливим є їх здатність реалізувати 
соціальну функцію освітології (майбутній інженер, 
ризикований хірург, успішний бізнесмен тощо). 

Щоб розробити концепт-технологію. 
Концепт-технологія, як уже описувалося, роз-
робляється в контексті загальної концепції 
розвитку освітології з метою актуалізації і кон-
кретного обґрунтування її дії, проблеми психо-
логічної освіти, узагальнюють і спрямовують-
ся на досягнення загальної мети освітології.

Для того щоб концепт-технологія була те-
матично доцільною у виконанні завдань освіто-
логії, необхідним є проведення психологічного 
моніторингу успішності випускників в неспеци-
фічних його формах. А саме: у процесі моніто-
рингу включати ситуації, завданням яких є:

• Інформувати учасників про зміни в про-
фесійному світі, про навчальні заклади, де 
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можна отримати професійні знання чи продо-
вжувати освіту;

• Підтримувати пізнавальні інтереси до 
об’єктів та видів діяльності, у відповідності з 
ними демонструвати досвід розробки проектів 
та складання життєвих планів, вибору страте-
гій розвитку майбутньої освітньої діяльності;

• Проводити психофізіологічне обстежен-
ня стану здоров’я;

• Практикувати організацію виставок ви-
робничої, наукової, інтелектуальної творчості 
людей з різноманітними освітніми інтересами;

• Практикувати проведення моніторингів 
на виробництвах, організаціях, установах, які 
сприяють неперервній освіті та працевлашту-
ванню згідно прагнень людини. 

Висновок. Таким чином, розвиток освітоло-
гічної мотивації є тим феноменом в психологіч-
ній освіті, що будується на взаємодії з різними 
освітами та науками. Соціальний запит на про-
фесіоналів ринку праці потребує психологічного 
розкриття особистісного потенціалу випускників 
шкіл та професійних освітніх закладів. Орієнта-
ція на освітологічну мотивацію буде забезпечува-
ти оптимальні терміни для оволодіння знаннями 
і технологіями не лише в конкретній предметній 
професійній галузі, а в цілісному пізнавальному 
світі наук. Перспектива введення освітологічної 
новації, до якої віднесено мотив прагнень, в про-
фесійну підготовку сприятиме розвитку у сучас-
них фахівців здатності до конкурентної праці в 
різних виробничих та освітніх галузях.
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